

AI重塑資本鏈 打造港科技投行體系

許正宇：港拓金融科技 助中小企創新轉型

中小企業創新與機遇高峰論壇

全球數字經濟加速演進，生成式人工智能（AI）正以前所未有的速度改變企業運營模式與商業生態。因應時代趨勢，「AI賦能·科技自立——中小企業創新與機遇高峰論壇」昨日在港舉行，財經事務及庫務局局長許正宇出席致辭表示，香港作為高度開放、監管健全、與內地及國際市場高度聯通的國際金融中心，擁有得天獨厚的優勢。香港中小上市公司協會主席席春迎亦指出，全球資本格局加速重塑，香港正迎來一個久違的窗口期。AI不僅重構產業鏈，更在重塑資本流動的邏輯。在此背景下，香港有條件、有基礎，也有迫切需求，率先打造面向中小企業的AI科技投行體系。

大公報記者 李樂兒（文） 林少權（圖）

許正宇表示，特區政府一直重視戰略，金融科及人工智能為重要發展。



根據市場機構今年底的全球調查，高達71%的環球企業已至少在一個業務領域採用生成式AI，較今年初上升六個百分點。許正宇指出，這股浪潮已從試驗階段全面走向廣泛應用，涵蓋銷售、產品開發、客戶服務等多個核心領域，在市場推廣和銷售方面的應用更高達42%，充分展現人工智能正在成為推動生產力提升的強大引擎。

75%港金融機構使用AI

許正宇指出，香港擁有超過1200家金融科技企業，按年增長約10%，當中包括8家數字銀行、4家虛擬保險公司及11家持牌數字資產交易平台，為中小企業提供豐富的數碼金融服務與資金支持。他表示，特區政府一直把發展金融科技及負責任應用人工智能列為重要戰略，於去年十月發表金融市場負責任應用人工智能的政策宣言，並相繼推出生成式人工智能沙盒、綠色及可持續金融科技概念驗證資助計劃、「FINETech系列」活動以及「Fintech Connect」跨行業配對平台，協助金融機構與科技企業精準對接，幫助企業快速將創新方案落地開花。

另外，金管局與數碼港攜手推出的生成式人工智能沙盒計劃已在今月4月進入第二期，聚焦加強AI治理，共有來自20家銀行及14家科技合作夥伴的27個用例獲選參與，為金融機構在風險可控的環境下，測試前沿應用提供寶貴經驗。許正宇引用相關研究指出，75%的香港金融機構已推出或正在籌劃生成式人工智能用例，充分顯示本港在這一領域已走在國際前列。

席春迎：中小企迎三大機遇

在同一場合上，席春迎表示，未來五年中小企業將迎來三大歷史機遇：第一，AI給中小企賦能。過去拚資源、拚資本，現在比拼的是誰能率先把AI體系優化融入經營體系和產業鏈條中，真正形成新的生產力結構；第二，融資、制度、行業等資源開始系統性向中小企業傾斜；第三，必須讓內地和香港的創新科技企業和香港中小上市公司相互嫁接，讓存量資本全面釋放效果，讓增量資本形成可持續性增長動能。

席春迎指出，香港不僅要繼續充當「超級聯繫人」，也要成為科技創新的「超級增值者」，不僅要聯通資本，更要連接未來產業。他表示，香港中小上市公司協會未來將集中力量把AI港股通平台打造成中小上市公司增長引擎，並將協助中小企業找到方向、找到夥伴、找到資本和跨境的機會。此外，協會亦將全面推進優質中小上市公司培育計劃並構建全球行動生態鏈。

深港優勢互補 研發轉化銷全球

【大公報訊】出席論壇的各業界專家及學者對「十五五」規劃下如何搭建「科技·資本·創新」生態體系發表意見。

深圳大學副校長張學記表示，香港在基礎研究方面具有獨特的優勢。香港的高等學府名列全球百大，又擁有非常強大的產業鏈，以及優異的轉化率。若香港的優勢與深圳、東莞的優勢結合起來，能夠把工作從「0到1、再到10」串聯起來，但這還不夠，未來必須將產品轉化為商品，並加以應用，進而推向全球市場，進行全球推廣。張學記強調，香港要有效利用內地資源，目前香港與內地仍存在不同的制度，例如貨幣與交通規則也不同，要想想如何在兩種思維模式下尋找新的突破點，例如金融方面，資本如何更有效流通，相關制度必需持續完善。

全球跨境電商協會執行主席及深圳市跨境電子商務協會會長王馨也表示，我們有很多創新，甚至持續創新，但還沒有把產品真正轉化成商品。其實過去香港都是把產品從香港進口到內地，未來則要轉變成把

內地的產品銷售到全球，這是香港首先要的轉型。

施霖高誠企業融資（股份）有限公司總經理殷運錄表示，近年好像有很多生物醫藥企在港上市，但只佔行業很小的部分，有些公司未能達到上市的標準，甚至有些科研團隊在中途資金斷裂，然後擔負了很多債務，融資的比例分配上出現了很嚴重的問題，科技與資本的結合仍有很大的改善空間，若有更多的科創企業能上市融資，把他們的產品投入市場，便能產生巨大社會效益和經濟效益。



▲專家們對「十五五」規劃下如何搭建「科技·資本·創新」的生態體系發表意見。

圓桌論壇議題一

「十五五」規劃下如何搭建「科技·資本·創新」生態體系

▲中小企業創新與機遇高峰論壇昨日在港舉行，嘉賓們分析本港AI的發展前景。

港金融機構生成式AI情況

企業類別	正在規劃或試點階段	已在應用	預計3-5年內使用
大型企業	94%	83%	-
中型企業	95%	76%	-
小型企業	69%	63%	-
總體	87%	75%	-

資料來源：金管局

構建新型資本市場 扶持AI企成長

【大公報訊】作為國際金融中心的香港，正處於科技與資本的融合的關鍵轉折點。上海和今信息科技有限公司（和鯨科技）創始人兼CEO范向偉表示，過去香港憑藉自由市場制度和成熟的資本市場吸引大量企業上市，但在新一輪科技革命中，其角色正面臨重塑。然而，他指出，目前登陸港股的內地AI企業數量有限，市值也不夠突出，反映出市場對科技類企業的估值機制尚不完善。

范向偉表示，儘管中國具備強大的科技產能，但在科技成果轉化與資本市場對接方面仍存在巨大障礙。他認為，香港不應僅停留在過去的金融優勢上，而應主動成為「科技紅利的創作者」，通過政策引導，打造支

持AI企業成長的新型資本市場環境。

立法會議員譚岳衡指出，中小金融機構在金融服務生態中扮演關鍵角色，尤其是在服務本地企業、滿足個性化客戶需求方面具有不可替代性，是實現金融普惠和服務分層的重要支撐力量。譚岳衡表示，對於資源有限的中小金融機構而言，關鍵在於轉變思路，將技術深度融入業務基因，通過差異化策略實現「彎道超車」。他提到，企業一方面可借助特區政府支持金融行業AI應用的政策，聯合眾多中小金融機構與科技公司共建共享技術平台，在合規前提下共同開發智能化解決方案與風控平臺，並爭取政府資金補貼實現降本增效與創新。



▲「AI港股通平台」首期昨日正式上線。

AI港股通首期上線 降金融服務成本

【大公報訊】在昨日論壇上，「AI港股通平台」首期正式上線。該平台首席技術官兼得分子數字科技（珠海）董事長徐曉紅介紹，該平臺本質上是一套圍繞「價值發現—價值創造—價值實現」的全鏈路系統，不僅服務於香港超過兩千家中小上市公司，也將為內地大量科創企業提供一條可持續、可規模化的資本化通道。

徐曉紅指出，當前港股2600多家上市公司中，市值在50億以下的企業佔絕大多數。然而，傳統金融機構主要服務於僅佔企業總數15%至20%的大型企業，導致大量中小上市及非上市企業難以承擔高昂的

服務費用。

此外，從上市中小企業的視角來看，它們主要面臨三重挑戰：合規成本高、溝通效率低、數據能力弱。針對這些痛點，「AI港股通平台」正是破局之道——通過AI技術大幅降低金融服務運營成本。

徐曉紅表示，目前發布的是平臺首期基礎版本，功能側重於建立數據連接與初步智能服務能力；預計明年第一季度將推出生態開放版本，採用開放式組織架構；而更長遠的設計已經成型，高級版本將致力於實現「AI品牌自主管理」的願景，即企業可通過AI代理完成部分治理與決策流程。

上市企業闖進AI賽道 前景更廣闊

【大公報訊】不少企業近年都透過科技創新增成功轉型。在論壇上，粵港灣控股（01396）董事會主席羅介平及升輝清潔集團（02521）聯席主席魏東金分享了企業運用科技而取得成功的經驗。

看好新基建市場潛力

羅介平表示，公司近年除了進行債務「瘦身」及財務「優化」外，更啟動了新業務併購，開展當下最火熱的AI算力業務新賽道，例如收購已積累近200家企業客戶的天頓數據。他認為，中國的AI新基建需求將出現爆發式增長，預計到2030年將形成萬億規模，而集團更已將業務由傳統基建，轉型為「新基建+AI」，前景比以往更為廣闊，未來更會透過AI的能力，協助不同的企業進行提升，例如加速生物製藥公司的藥物研發時間，為機器人安裝智慧大腦、推動智能駕駛落地等。

魏東金指出，公司的市值一直維持穩定，當年同期上市的企業有些已跌穿招股價，但升輝清潔股價升幅仍然約為招股價的兩倍左右，原因是公司持續進行科技創新，一直專注清潔業務，例如外牆清洗、綠化養護等，萬象城、白雲機場、大興機場等都是集團顧客。2010年廣州亞運會更是總承包商。

然後集團看到一個機遇，中國每天有4億件快遞，快遞這個行業的包裝是紙箱和紙皮，這些材料都來自森林，那必定要砍伐很多森林才能滿足這麼龐大的市場需求，看到這些數字後，公司開始思考如何整合資源、承擔這份環保責任。去年公司整合百事達股份。它擁有283項知識產權，制定了4項國家標準，兩家公司結合起來，除了提升了雙方的效率，還透過核心技術將材料循環再生，把廢棄物百分百循環利用，而現在這種技術已成為公司的護城河及核心競爭力。

責任編輯：許偉生 美術編輯：徐家寶